

# 曾荣立个人三等功 总说“群众的事耽误不得” 英山基层民警袁创因公牺牲

湖北日报讯(记者周三春、通讯员龚轩、英轩)大别山红叶飘落,草木含悲。11月1日8时,英山县殡仪馆内庄严肃穆,哀乐低回。英山县公安局金家铺派出所所长袁创同志遗体告别仪式在这里举行,近500名各界群众前来为他送行。公安部、省公安厅发来唁电,对他的牺牲表示沉痛哀悼,并向其亲属致以深切慰问。

袁创生前曾荣立个人三等功1次、获嘉奖5次。10月27日,他在金家铺派出所备勤室工作时突发疾病,经抢救无效因公牺牲,年仅40岁。

“没有他,我女儿上不成大学!”告别仪式现场,身患帕金森综合征的老人刘西安,颤颤巍巍拿出一袋柿子放到袁创的遗像前,表达哀思。

原来,刘西安家庭较为困难,女儿中考时成绩接近700分,但全家为学费发愁。袁创在走访中了解情况后,四处奔走,联系学校、发动爱心人士募捐,并默默垫付了自己的部分工资。短短几天内,数千元的助学款送到刘西安手中,解了燃眉之急。

“他牺牲前一天是星期天,还在派出所里调解一起纠纷。他总是说‘群众的事耽误不得’……”与袁创共事多年的金家铺派出



袁创(右二)和同事在处理村民矛盾纠纷警情。(受访者供图)

所辅警桂意哽咽地说。

袁创2021年到金家铺派出所工作后,走遍辖区27个村,笔记本上记满了群众的困难

与诉求。他推出“微心愿码”,实现“群众点单、干部派单、志愿者接单、群众评单”闭环;他组织“流动户籍室”常态化服务特殊群体;

他牵头成立“义警协会”,发动数百名群防群治力量织密防控网;他积极参与建立“六位一体”综治体系,压实责任链条,守护一方百姓平安。

“我家住在村委会对面,经常看到袁所长带队来村里巡逻、调解纠纷。”龙珠村村民汪炳阳说,再小的事情,如果没处理妥当,袁创总是从白天忙到黑夜才收队。

群众眼中的袁所长,总是言语温和,如春风化雨般将矛盾化解在萌芽状态。

2024年,金家铺镇刑事案件发案数同比下降20%,电诈案件发案数同比下降42%。其中,派出所辖区内的龙珠村实现连续30年无刑事案件。在袁创的带领下,金家铺派出所获评英山县公安局2023年度“综合先进单位”。袁创于2022年获评“平安英山建设先进工作者”。

“袁所长忠于职守是公认的。尤其是节假日,他在派出所宿舍三楼房间的那盏灯始终亮着。如今再也看不到了。”茶园村党总支书记闵强参加完告别仪式,红着眼眶对记者说。

17年的坚定守护、17年的忠诚奉献,袁创将名字永远镌刻在了英山一方百姓的心坎上。

## “骑行帮办”易盛荣入选“中国好人榜” 33年山沟骑行18万公里为民解忧

湖北日报全媒记者 蔡俊  
通讯员 覃业健 谭艳坤

10月15日,中央精神文明建设办公室发布2025年第三季度“中国好人榜”,巴东县金果坪乡党群服务中心主任易盛荣入选。

这位55岁的基层人社干部,在大山深处,用33年的坚守,将一辆摩托、一只麻布袋、一个打气筒,化作为民服务的初心,为群众“骑行帮办”3万余人次,行程超过18万公里。

### 开始“骑行帮办”之路

金果坪乡是革命老区,山高路险。过去,群众出一趟门,常常是“山路绕三绕,出门靠双脚”。去县城办个事,200多公里山路,需要摆渡清江、翻越“鄂西屋脊”绿葱坡,耗费一整天。

“童年最深的记忆就是父母去乡里办事,

在漆黑的山路上跋涉数十公里深夜归家的疲惫身影。那时我就想,要是有人能帮乡亲们少跑点路该多好。”2002年,易盛荣担任乡劳动和社会保障所负责人,决心改变“群众跑”的局面。

他自掏腰包买了辆二手摩托车,带上打气筒和麻布袋,开始了“骑行帮办”之路。

金果坪乡有两万多人,社保卡领卡、换卡、补卡,就业失业登记,小额担保贴息贷款,医保报销……件件关乎民生。

麻布袋里,装的是群众的身份证、社保卡、申请表,有时还有帮老人捎带的常用药。最多一次,他带着上百件材料穿梭在山路上。

那些年,去县城的大巴一天只有一班。遇上结冰,车只能停在半路,易盛荣常常蜷在座位上,抱着麻布袋取暖,熬到天亮。

后来他买了小车,出行方便些,可危险仍在。一次,返程途中,一块大石头砸在车前,惊险万分。

### 行程18万公里帮办3万余人次

乐群村的熊德平,至今记得2013年的困境。他养的羊接连病死,自己陷入绝望。易盛荣三次往返县城,为他担保申请到50万元贷款。

“是他救了我一家。”熊德平感激地说。如今,他靠养羊年收入十几万元,日子越过越好。

33年来,易盛荣骑烂了三辆摩托车,跑坏了一辆小车,累计行程18万公里,为群众办理业务3万余人次,帮近2000位老人办理了社保卡。

2017年深秋,谭丙香老人的社保卡突然消磁。电话里,老人急得哭了。易盛荣冒雨

赶去,路上摔了两跤,满身泥水。进门后,他帮老人拍好照,又揣着材料,匆匆赶往县城。

易盛荣的坚守,感染了身边人。

年轻同事主动跟他下乡学习,村干部也纷纷加入,收集村民需求——“一个人跑不如一群人干”,服务的接力棒在全乡传递。

如今,随着政务服务向基层延伸,涉及百姓的绝大部分事项在手机和网上都能办理,交通条件也发生了翻天覆地的变化,从金果坪乡到巴东县城的车程缩短至三个多小时,易盛荣的“帮办”事项少了,但他依然闲不下来。

面对老年人的“数字鸿沟”,他推行“上门帮办+邻里互助”。他跑遍22个村帮老人认证,同时培训年轻人做“临时服务员”。他还推动建立“金果人社”微信公众号和APP,在深山架起“互联网+人社”平台。

“只要乡亲们有需要,我就继续帮办。”他承诺。

## 湖北省首届社会工作者职业技能竞赛举办

湖北日报讯(记者魏鹏、通讯员樊体亚、刘安东)10月28日,以“培育社工人才 服务支点建设”为主题的湖北省首届社会工作者职业技能竞赛在襄阳开幕。

赛事自9月上旬启动以来,全省17个市州261支队伍、783名持证社会工作者参赛,涵盖乡镇(街道)、村(社区)、社会工作服务机构、社会福利机构、医疗机构等领域。经层层选拔,共有35支队伍、105名社会工作者齐聚襄阳参加复赛,围绕案例分析、项目路演、理论知识考核和项目展示等4大模块展开全方位比拼,最终来自武汉市、襄阳市、黄石市、鄂州市等地的10支代表队、30名选手进入决赛。

社会工作专业人员队伍是密切联系群众、服务群众、凝聚群众的重要力量,在推动基层治理、卫生健康、“一老一小”关爱保护、慈善救助等领域发挥着重要作用。当前湖北省社会工作专业人员超11万人,持证社工8.2万人,高级社会工作者36人。

## “板房”安家,护航242亿元重大项目

湖北日报全媒记者 郑岚  
通讯员 唐强 秦宇聪 熊小燕

“10个月内建成投产!”10月27日,总投资242亿元的远景动力宜昌储能超级工厂开工建设。落户之初,企业就立下了“军令状”。

就在1个月前,为了省下10天时间,项目现场的工地板房,经常灯火彻夜长明。

“设备下月到港,常规招标流程至少要30天,等不起啊!”远景动力宜昌项目部负责人赵修航指着进度图,语气温急,“耽误一天,就是上千万元的损失。”

9月12日,项目所在园区责任单位宜昌产投集团提交了“前瞻性决策风险报备”申请。次日,宜昌高新区纪检监察干部张煦带着《重大项目监督服务手册》在这里“安了家”。

深夜的板房里,张煦和同事们对照《重大项目监督日志》逐条研判。他们发现,虽然地方办法建议30天,但国家法律明确底线是20天。这个发现,让困境出现了转机。

板房成了临时指挥部。白天,他们在工地现场踏勘;晚上,挤在板房里研究方案。“分段招标能否节省时间?”“并联审批要找哪些部门?”一个个问题在讨论中逐渐清晰。最终,他们运用“前瞻性风险报备”机制,将“工程总承包下浮率的招标方式”“资格后审”等关键问题纳入报备材料,确认采用20日招标周期。

“6天啃下了最硬的骨头。”张煦说。当确定10月27日项目就能开工建设时,赵修航握住张煦的手说:“感谢你们给项目装上了‘加速器’!”

从办公室到工地板房,将监督与服务以最接地气的方式融合。这样的故事不断上演:三峡新材项目转型时,纪检监察干部蹲在车间核对环保指标;五龙源著项目面临减损风险,监督专班拿着计算器逐条测算……“把办公室搬到一线”,成为护航重大项目的常态。

## “鱼航员”为神舟二十一“太空鼠”打前站

(上接第1版)而且它3个月就能性成熟,一对斑马鱼可产几百颗卵,它还具有体外受精、体外发育的优势,特别便于开展长时程的实时观测研究。”

孙永华说,虽然斑马鱼进化地位比胎生哺乳动物小鼠低,是卵生水生鱼类。但繁殖快、产卵多,体外发育的特性让科学家能快速观测并搜集其在太空产卵的结果。神舟十八号任务中,科研人员通过产卵盒收集鱼卵,还借助太空摄像头全程捕捉“鱼航员”行为模式,观察到其在微重力环境下颠倒游泳、旋转运动等现象,为“小鼠太空员”如何在失重环境下生存和搭建实验环境提供了经验。

太空的“鱼航员”也是经过层层筛选的“佼佼者”。“我们提前在多个世代中,精心挑选每一代最强壮的斑马鱼。挑选时,会给待选鱼施加振荡、水压、极限位水环境等考验。”孙永华称。

据介绍,中国科学院水生所很早就参与了我国的受控生态生命支持系统(CELSS)研究。1968年,水生所就试验利用小球藻产氧气供海军在潜艇中呼吸。此后,在刘永定研究员带领下,水生所取得了一系列的阶段性研究成果,包括联合中国科学院8个单位研制了通用生物培养箱,完成了包括高等植物幼苗、藻类、小型动物、微生物与水生动物在内的多次空间飞行实验。

孙永华表示:“斑马鱼和小鼠并非替代关系,按照国家的长期航天规划,我国未来要实现长期的载人航天活动就需要有受控生态生命支持系统(CELSS)的技术支撑。譬如,藻类就可以像植物一样进行光合作用,与航天员组成一个互补的气体交换系统。养殖鱼类则可以为航天员提供鲜活的动物性蛋白营养供给。”

据悉,未来1年至2年,我国还将有斑马鱼上太空的计划,进一步研究太空环境下胚胎发育过程中的科学问题。从藻类到果蝇,从斑马鱼到小鼠,这些不断“出征”的“太空使者”,不仅闪耀着湖北智慧,也将为人类在太空长期生存、开展深空探测奠定坚实的科学基础。

(上接第1版)

村口,西十高铁相关项目工地上有11名外来工人。“只要在这片土地上,都是要守护的‘家人’。”金明红转身再入暴雨,胶鞋灌满洪水,脱下鞋打赤脚在泥浆里跋涉。她扒着门框大喊:“快出来!要淹了!”工人们闻讯撤离,9时许山洪暴发,迅速淹没房屋一楼。

10时,一声轰鸣打破雨幕——约2000立方米泥石流轰然倾泻,转瞬将3户房屋冲毁。万幸,村民温仁霞等老老小小在村干部护送下撤到对面山坡,望着满目疮痍的家园,她深深感到劫后余生的庆幸。

“3小时降雨283毫米,强度百年不遇,共转移579人,无一人伤亡。”金明红的声音沙哑而有力量。

如今,绞肠关村已为受灾村民重新选址建房,力争让村民们告别地质灾害威胁,建起更安稳的新家园。

## 金秋敬老暖江城 金融相伴桑榆情

金秋敬老月,情暖重阳节。10月29日上午,舞动江城·楚韵梦想秀”团体舞大赛在楚河汉街屈原广场和常青人才公园同步举行。本次活动由兴业银行武汉分行主办,武汉舞蹈家协会协办,吸引了来自全市各区及老年大学的55支代表队、近千名银发舞者同台竞技。

活动现场气氛热烈,兴业银行武汉分行党委委员、副行长蒋红玲为大赛致辞并宣布开幕。她表示,此次活

动是分行践行敬老爱老传统、丰富长者精神文化生活的重要举措。

赛场上,选手们精神矍铄、神采飞扬,以优美的舞姿展现了当代老年人积极向上的精神风貌。各代表队带来了精彩纷呈的表演,包括时尚走秀《势不可挡》、新疆舞《送你一朵玫瑰花》、朝鲜族舞蹈《红太阳再照边疆》等,赢得了观众阵阵掌声。

活动还特别设置了“金融教育+

重阳关怀”主题打卡点,将金融知识普及和防诈骗宣传融入敬老实践,吸引众多老年朋友参与。

现场负责人表示,未来该行将持续升级养老服务,做长者身边有温度的“金融守护者”。

据悉,此次大赛是兴业银行武汉分行在“敬老月”期间精心策划的特色公益活动,通过“文化+金融”融合模式,为江城长者搭建展示风采的舞台,传递节日温暖与社会关怀。

## 武汉金秋菊展 打翻调色盘

11月1日,武汉金秋菊展沙湖公园展区花团锦簇,宛如打翻了调色盘,吸引众多游客前来观赏打卡。

当日,武汉第42届金秋菊展开幕。本届菊展以“金菊璀璨映江城 百姓园林绘新篇”为主题,17个展区展点分布武汉三镇,总面积达5万平方米,展出1000余种、60万盆菊花和各色时令花卉,为整座城市换上鲜艳新装。

(湖北日报全媒记者 薛婷 摄)